江

人民

法

奋

发

冬

新

1

心

实

作

答

卷

2024年,松原市两级法院紧紧围绕努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义目标,牢牢把握"公正与效率"工作主题,各项工作取得新进展 新成效。回首过往挺膺担当,展望未来昂扬奋进。新的一年,松原市两级法院将继续坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,求真务实、开拓进取、勠力 同心、团结奋斗,为奋力推动松原高质量发展明显进位作出新的贡献!

松原市中级人民法院:

向执行工作体系和能力现代化迈进

2024年,松原市中级人民法院深入推进执行体制 机制改革,积极探索创建"五统"管理机制,强化"四联" 平台应用,推进"三化"执行模式,努力向执行工作体系 和执行工作能力现代化迈进。



松原中院对辖区内关联案件、复杂案件和系列执 行案件,进行统一分配。 崔苍竹 摄

近年来,扶余市人民法院始终立足审判执行工

作,以维护当事人合法权益为根本出发点,以保障社

会和谐稳定为重要使命,为扶余市的法治建设和社会

多元解纷促和谐

稳定作出了积极贡献。

统筹资源 创建"五统"机制

松原法院全面革新执行管理体制机制,将两级法院 执行资源集中整合,集中优化配置,创建统人、统案、统 权、统事、统规"五统"管理新机制,全面提升执行管理水平。

统一人员力量,积极探索执行员管理改革,选拔干 警任命执行员,并组建速执团队和执行团队。统一案 件管辖,建立执行案件集中管辖制度,对辖区内关联案 件、复杂案件和系列执行案件,统一分配,集中管辖。 统一办理权责,建立案件管理权限上收机制和分段集 约执行机制,统一执行标准和范围,推进执行案件权责 统一。统一事务管理,集中升级改造执行案件流程信 息管理系统,努力提高财产查控的效率和覆盖面。统 一规定流程,突出关键节点,健全工作机制,统一案件 流程管理,提升执行案件办理效率

协同联动 强化"四联"应用

强化执行指挥中心联控平台应用。持续改进和更 新执行指挥中心"总控"功能,直接管控督办执行重点 案件;建立"中心联控"办案模式,切实提升执行效率。

强化"立审执访"联接平台应用。建立"立案+执行"机 制,将足额诉讼保全类简易案件直接转入快速执行通 道;建立"审判+执行"机制,切实加强审执联动和工作 衔接。强化跨域交叉执行联调平台应用。建立跨域交 叉执行机制,强化异地执行配合机制,及时传递和共享 执行案件信息流程,互动分析研判和推动解决异地执 行难问题。强化执行共同体联动平台应用。构建联动 模式,依托"府院联动"工作机制,积极与相关部门、行 业协会建立沟通协调机制,联动化解特定行业执行案 件,共同解决特定行业执行难题。

强化保障 推进"三化"模式

推进查人找物靶向化。探索实行靶向执行新模 式,通过"点对点"网络查控合作,实现区域内查询靶向 定位和全覆盖。加强与公安机关联动,完善查控协作 机制,实现被执行人高消费记录等信息快速查控。推 进执行手段精巧化。构建重点执行案件提级执行和财 产集约处置机制,对基层法院执行中的"困难"案件,及 时提级执行,对不同执行案件中的同类财产集中协调 处置。推进失信惩戒立体化。全面加大惩戒力度,对 拒不履行判决义务的被执行人,实行失信名单公开曝 光,情节严重的依法按"拒执罪"追究刑事责任。

松原法院通过推进执行改革,实现了执行力量集 中调配和信息共享,完善了执行工作流程,切实提高了 执行工作效率,让当事人的胜诉权益得到更快更好地 实现,为持续营造公平竞争的市场环境和诚实守信的 社会氛围提供了制度保障。

扶余市人民法院:

书写为民司法新篇章

扶余法院始终坚持狠抓诉调对接机制建设,全面 开展一站式多元解纷和诉讼服务体系建设。法官和 调解员根据案件的具体情况,深入了解当事人的诉求 和争议焦点,运用法律知识和调解技巧,引导当事人 共同寻求合理的解决方案。在一起土地承包经营权 确认纠纷案件中,双方当事人系亲兄弟,因土地归属 成年人成长保驾护航。

始终未能达成一致意见,故诉至扶余法院。了解事情 来龙去脉后,承办法官准备用调解的方式化解纠纷。 "老爹老妈留下点啥,除了土地就是你们哥俩儿,手心 手背都是肉,地再重要,重得过血脉亲情吗?"两张相 似的脸庞对视之后,两只手紧紧握在了一起,决定土 地由二人各种一半,该案圆满化解。

"未保"行动护成长

未成年人是国家的未来和希望,保护未成年人的 合法权益是法院义不容辞的责任。扶余法院深刻认 识做好未成年人保护工作的重大意义,将未成年人权 益保护工作作为一项重要任务抓紧抓实。在审理一 起离婚纠纷案件时,因双方当事人的孩子刚刚4岁,为 最大程度缓解父母离婚对孩子的造成的影响,法官向 当事人发出了《涉未成年子女的离婚案件关爱未成年 人提示函》,提醒双方在以后的生活中,要继续履行好 父母对子女的抚养、教育、保护的义务。同时,让抚养 人签署《家庭教育责任承诺书》,督促引导其在抚养孩 子过程中注重未成年子女全面健康成长,尽所能为未

集中执行保公正

为进一步提高执行效率,依法惩治拒不履行生效 法律文书确定义务的行为,扶余法院组织经验丰富的 执行干警成立执行110团队,采取24小时备勤制度, 设立线索举报电话,收到群众提供的被执行人线索 时,迅速出动,最大限度保障申请执行人合法权益。 执行局每月至少开展2次集中执行行动,院领导带队, 组织执行干警按照辖区地域分为南北两组开展集中 执行,尤其重点关注小标的案件、涉民生案件、涉金融 案件。经过近一年的雷霆行动,扶余法院共司法拘 传、拘留406人,通过采取司法拘传、拘留强制措施达 成执行和解187件,执行完毕116件,执行到位金额

796万元,对拒不履行生效法律文书确定义务的被执 行人形成了有力震慑。

未来,扶余法院将继续秉持司法为民、公正司法 的理念,不断提升审判质效,积极融入社会治理,努力 为人民群众提供更加优质、高效、便捷的司法服务,让 人民群众切实感受到公平正义就在身边。



扶余法院大林子人民法庭法官运用"背对 背"方式开展调解工作。 李佳倩 摄



宁江法院执行局按照"终本清仓" "部署,用活强 制执行手段,多年欠款当场履行。 何俊龙 摄

四季更迭,轮转而回。过去一年,是宁江区人民法院 接续奋斗的一年,也是书写新时代司法为民答卷的一年。 这一年,宁江区法院主抓落实政治建设、司法改革、审判管 理、队伍建设,持续聚焦辖区中心大局,在保障经济发展、 社会稳定、服务民生等领域提供有力的司法服务。

程化工作履职尽责

锚定"优",紧跟司法体制改革要求,紧扣质效核心,分 析研判审判执行工作运行态势,厘清工作思路、对照指标 要求,全面、客观、细致分析突出问题,实现质量优先、兼顾 效率、注重效果。聚力"实",进一步深化司法体制综合配 套改革,6月,开发区法庭搬迁后正式启用;综治中心速裁 庭审判室于8月正式运行,更好地满足了人民群众司法需 求,切实为提升审判质效和审判事务服务保障能力提供有 效助力。着眼"强",发挥党建引领,夯实队伍支点,锻造忠 诚履职法院铁军。烈士陵园扫墓、宣誓活动、参观廉政教 育基地……潜移默化地引导队伍坚定理想信念,紧绷廉洁 之弦,涵养清风之气,以更加饱满的工作热情做好法律服 务工作。

服务经济社会发展

主动融入府院联动机制,延伸审判职能,组织开展 "总对总"在线诉调对接工作座谈会,联合制定矛盾纠纷 在线诉调对接文件,建立优势互补的调解员队伍,促进纠

纷高效化解。依托专业审判,为社会治理矛盾问题"把脉开方",在"精准开方"后 做好后续跟踪回访工作,保障各项建议落地有声。累计发出司法建议25个,其 中,综合类司法建议16个,回复函16个,综合类司法建议反馈率100%。深耕营商 环境沃土,为经营主体保驾护航。7月19日,与国网松原市城郊供电公司开展优 化法治化营商环境座谈会,会上双方签署了《关于建立健全沟通联系机制的合作 协议》,成立专门电力纠纷调解工作室开展电力纠纷调解工作,对供电公司工作 人员给予法律指导。

用心呵护少年成长

在民事审判中,尤其离婚、抚养等涉及未成年子女教育、抚养等案件,对当事 人进行未成年人家庭教育指导、发出《关爱未成年子女提示函》,以法律强制力加 强父母对孩子的教育规范。在刑事审判中,注重全面保护工作,进行法律审判的 同时开展心理教育,宽严相济、寓教于审。法官担任法治副校长,通过课堂教育、 走进家长会、观摩庭审等工作协助学校开展法治教育,引导未成年人扣好人生第

在新的起点上,宁江法院将始终以奋斗者的姿态,奋力书写更加优异的"为大 局服务、为人民司法"新答卷,继续在新征程中砥砺前行,笃行不怠。

法槌起落,正义昭彰。翻开2024年,前郭尔罗斯蒙古族 自治县人民法院在服务大局中擘画"前"景蓝图,在新发展阶 段续写法治新篇,一以贯之推动法院各项工作高质量发展。

严打犯罪 维护社会稳定"防护墙"

"简案快办"蹄疾步稳。联合前郭县公安局、前郭县人民 检察院、前郭县司法局,制定出台《前郭县轻微刑事案件"一 站式"快速办理工作实施意见(试行)》,成立前郭县轻微刑事 案件一站式办理中心,轻罪治理步入"快车道"。反"诈"打击 拳疾力重。针对电信网络诈骗坚持依法严惩方针,2024年共 审理电信网络诈骗案件51件,以法治力量织牢织密"反诈网", 切实守好人民群众"钱袋子"。护"蕾"保"未"意切情真。坚 持办案与治理并重,向当事人发出首份《关爱未成年子女提 示函》,切实维护未成年人合法权益。积极探索情景剧、漫画 等多种形式,开展"法治副校长"工作,聚焦"校园欺凌"等问 题高发点,打响护"蕾"保"未"战。

化解纠纷 打造营商环境"优渥土"

如我在诉纾解民忧。针对劳动争议纠纷、土地承包经 营权纠纷等与群众切身利益相关的案件加大审理力度。 截至目前,共审结劳动争议案件50件,土地承包经营权案 件92件,民间借贷案件940件,倾力做到涉民生案件快办、 速办、暖心办,让百姓于细微处感受司法温情。法治之力 点"绿"成金。结合吉林查干湖旅游经济发展需求和特点, 依托"世界环境日""查干湖旅游节"等重要时间节点开展 涉旅纠纷案件巡回审理,有力指导旅游矛盾纠纷及时妥善 化解,让生态旅游资源更好转化为经济效益。

筑牢屏障 守好生态安澜"防护线"

利剑斩污,严打环境违法犯罪"零容忍"。作为省高院 指定的松原地区环境资源案件集中管辖基层法院,公开开 庭审理一起非法狩猎案,达到"审理一案,教育一片"的普 法教育效果。2024年,共审结生态环境保护案件85件,切 实用法治力量保护绿水青山。生态修复,复苏自然环境 "健康态"。联合松原市农业农村局开展"松原市渔业资源 生态修复增殖放流基地"揭牌仪式及增殖放流活动,与前 郭县林草局共同开展"松原市林业资源生态修复补植复绿

基地"活动,充分发挥 打击、保护、监督、教 育职能,实现生态利 益的填补、续造。

百舸争流,奋楫者 先;千帆竞发,勇进者 胜。下一步,前郭法院 将继续围绕"公正与效 率"主题,在服务发展 大局、优化营商环境、 深化多元解纷等方面 持续发力、久久为功, 为奋力谱写前郭新篇 贡献司法之力。

长岭县人民法院:

切实从源头上减少诉讼增量

郑天航

"法治建设既要抓末端、治己病,更要抓前端、治未 病。"近年来,长岭县人民法院坚持"解纷关口前移、调 解力量下沉、纠纷前端化解"思路,将非诉讼纠纷解决 机制挺在前,切实从源头上减少诉讼增量。2024年, 新收诉讼案件3702件,同比减少6.75%,新收案件中, 诉前调解3190件,调解成功率为99.18%。

萧南站 激发治理潜能

抓好法治宣传工作。聚焦基层矛盾集中的问题, 以"讲案例 学法律"的形式,向百姓解读真实案例,做 到纠纷预防在先。2024年,共开展普法宣传27次,普 及法律法规60条,提供法律咨询210次。

抓好巡回审判工作。探索完善"巡回审判+就地调 解"的办案模式,将庭审现场搬到百姓"家门口"。2024 年5月,太平山人民法庭到太平山镇吴大屯村委会,以法 理情并用的方式妥善化解一起民间借贷纠纷案件。

抓好纠纷预防工作。主动向有关部门提出司法建 议,从源头预防和减少类案多发高发。2024年4月,关 于全县村级集体债务管理的司法建议发出后,15个村 组织主动履行还款义务,40余名当事人撤回起诉,涉村 级集体债务纠纷案件受案量下降82%。

走出去 提升治理效能

坚持前端管控。将33个网格作为基层治理的"前 沿阵地",进行"日联系、周走访、月排查"工作。拓宽人 民法庭参与基层社会治理渠道,法庭干警定期列席乡 镇例会,开展普法宣传、法律咨询、指导人民调解等工 作。2024年共联系服务乡镇240次。

坚持主动融入。积极探索"法院+综治中心"治理 新模式,在长岭县综治中心设置诉讼服务窗口,打造线 上线下"双调解平台"。2024年5月,林某诉某村委会 一案,驻综治中心工作人员接到起诉材料后,立即组织 双方开展诉前调解工作,成功将该案化解在诉前。

引进来 凝聚治理合力

拓展多元调解"朋友圈"。打造"法院+N"解纷模



普法宣传。 刘凯 摄

式,吸纳司法调解、人民调解、行业调解等多种解纷力 量参与到矛盾纠纷治理。2024年4月,巨宝山人民法 庭联合三青山镇人民调解委员会合力调处了一起学生 间的身体权纠纷案,最大限度避免了案件对未成年人 的负面影响。

畅通在线诉调对接机制。对接多种在线调解平台, 开展全流程在线调解、在线申请司法确认等工作,做到 "一平台调解、全流程在线、菜单式服务、一体化解纷"。 目前,入驻调解平台的"总对总"调解组织共11个。

民之所盼,我之所为。新征程上,长岭法院将持续 为人民群众提供多渠道、高效率、低成本的纠纷解决途 径,真正把坚持和发展新时代"枫桥经验"落到实处,在 推动吉林法院高质量发展中彰显司法担当。

乾安法院邀请诚美路中学十余名师生走 进法院体验模拟法庭活动。 徐洪敏 摄

37 所中小学校,29 名法官、法官助理担任法治副校长,2 次抖音直播普法,数千人在线观看,全年共开展108场法治 进校园普法宣讲活动,近1万名学生得到法治的温暖……

这些数据的背后,既是乾安县人民法院全力守护 未成年人的写照,也是法治副校长用脚步丈量的责任与 担当,更是不断推动普法进校园工作走深走实的答卷。

法治副校长全覆盖 争做法治"带路人"

乾安法院以强化法治副校长队伍为主要抓手,选 派29名法治副校长在乾安县37所中小学任职,实现辖 区内中小学校法治副校长全覆盖。乾安法院还从法官 乾安县人民法院:

以法治力量护卫校园安全

队伍里选拔了8名审判经验丰富、擅长调解工作、兼具 专业素养和亲和力的女法官组成"巾帼普法宣讲团", 将普法触角延伸至社区、乡村、家庭,进一步促进家庭、 社会教育与学校之间的双向互动,提高家庭教育能力, 从源头上有效遏制未成年人违法犯罪情况的发生,提 升家庭教育"含金量"。

内容形式常创新 力做法治"筑梦人"

乾安法院结合重要时间节点,一方面,聚焦热点话 题,结合县域内涉未成年人犯罪案件反映出的普法盲 区,主动授课,以案普法;另一方面,主动对接学校法治 教育需求,以学生与老师的兴趣为导向,开展"1对1" 订单式普法,制作防拐防骗防性侵、拒绝校园欺凌、侵 害未成年人强制报告制度等专题课件,通过动画短片、 情景模拟、现场互动等方式,高质量讲好每一节法治 课,多方位增强普法精准性。

在"走出去"的同时,乾安法院还将学生们带进法 院。通过开展公众开放日活动组织庭审观摩、开展模 拟法庭,同学们分别扮演了"法官""书记员""公诉人" "辩护人"等角色,真实还原"庭审"现场,沉浸式体验让 同学们感受法律的公正和威严,学会用法律的视角看 待问题。

社会合力齐治理 共做法治"守护人"

乾安法院法治副校长不仅开展法治宣传教育,还 参与校园安全建设。一方面,建立联防联控机制。协 助学校建立完善预防性侵、防范霸凌等校园安全联防 联控工作机制,助力校园安全建设;另一方面,开展预 防性侵教育,并协助学校严把教职员工和安保人员"从 业关"。2024年,乾安法院对校园周边涉未成年人的 重点行业经营人员进行普法,推动未成年人保护社会 综合治理,促进源头治理、系统治理,为未成年人营造 健康的成长环境。

十年树木,百年树人;育人以法,润物无声。乾安 法院将继续营造尊法学法守法用法的良好氛围,为青 少年的成长保驾护航。

尔 蒙古族 高 人自治 量 县 人民法院 发 司 曲

前

郭

展

前郭法院通过巡回审判的方式公开审理一起非法 本版图片为资料图片 狩猎案。王继旺 摄